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2018年5月16日下午，省委书记、省脱贫攻坚领导小组组长彭清华主持召开省脱贫攻坚领导小组第23次会议并讲话。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记扶贫开发战略思想和对四川脱贫攻坚工作重要指示精神，把提高脱贫质量放在首位，聚焦深度贫困地区，坚持目标标准，落实精准要求，下足“绣花”功夫，采取超常举措，坚决打好精准脱贫攻坚战，确保与全国同步全面建成小康社会。
省委副书记、省长、领导小组组长尹力，省委副书记、领导小组副组长邓小刚出席会议。
会议听取了四川省学习贯彻习近平总书记来川视察脱贫攻坚重要指示和打好精准脱贫攻坚战座谈会精神落实情况的汇报，听取了今年1—4月全省脱贫攻坚推进和下步打算、全省扶贫领域作风建设情况、深度贫困地区脱贫攻坚情况的汇报，听取了东西部扶贫协作和易地扶贫搬迁、农业产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫等部分重点工作2018年推进情况的汇报，审议通过了《四川省创新扶贫产品销售体系促进精准脱贫的意见》《关于发挥税收杠杆作用助力脱贫攻坚的意见》。
会议指出，习近平总书记十分牵挂四川贫困群众。2013年5月习近平总书记来川视察、2017年十二届全国人大五次会议参加四川代表团审议、今年2月来川视察时，都对脱贫攻坚作出重要指示、提出重要要求。这些重要指示要求，是习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”的重要内容。全省各地各部门要提高政治站位，认真学习领会，坚定用习近平总书记扶贫开发战略思想武装头脑、指导实践、推动工作。特别是要把打好精准脱贫攻坚战作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇，结合开展“大学习、大讨论、大调研”活动，深入分析四川省脱贫攻坚的形势任务，找准存在的困难问题，丰富完善工作思路和举措，推动习近平总书记扶贫开发战略思想和对四川工作重要指示精神落地生根。
会议指出，要突出重点难点，统筹整合扶贫政策、资金、人才等要素资源，坚决打好深度贫困地区脱贫攻坚歼灭战。针对深度贫困地区产业资源多转化少、贫困群众就业技能较弱、公共服务和基础设施滞后、自然生态环境脆弱等突出问题，围绕住房安全、产业发展、就业增收、教育支持、医疗救助、生态扶贫、基础设施建设等聚力攻坚，加快补齐短板。统筹做好“插花式”贫困人口脱贫工作，深化完善帮扶机制，确保帮扶项目到户到人，确保与全国全省同步全面建成小康社会。
会议指出，要坚持目标标准，高质量推进精准扶贫精准脱贫。在目标上坚持“两个确保”，即确保现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，消除绝对贫困;确保贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。工作中做到实事求是，不层层加码，不做超越发展阶段的事，同时持续开展“回头看”“回头帮”，把防止返贫和继续攻坚摆在同等重要位置，做到脱贫攻坚期内脱贫不脱政策、不脱帮扶、不脱项目。在标准上坚持“两个稳定”，即脱贫攻坚期内稳定实现贫困人口“两不愁、三保障”，稳定实现贫困地区基本公共服务领域主要指标接近全国平均水平，推动各项政策措施与现行标准相匹配，既不降低标准、影响质量，也不提高标准、吊高胃口。在方法上坚持“六个精准”，即扶持对象、项目安排、资金使用、措施到户、因村派人、脱贫成效精准，确保识真贫、扶真贫、真脱贫。要广泛听取群众意见，结合实施乡村振兴战略，统筹做好贫困群众与临界贫困群众的帮扶工作、统筹推进贫困村与非贫困村的发展建设，提升群众整体满意度。
会议指出，脱贫攻坚重在解决问题，必须始终坚持问题导向，进一步解放思想、更新观念，结合实际创新产业扶贫和就业促进机制、基础设施和基本公共服务建设机制、财政金融扶贫机制、内生动力激发机制等，瞄准靶向、精准发力，不断提高脱贫攻坚实效。
会议强调，打好精准脱贫攻坚战，关键在强化执行落实。要压紧压实责任，严格落实“省负总责、市县抓落实”的工作机制和“党政一把手负总责”的责任制，完善五级书记一起抓的责任链、任务链，构建完善党政主责、部门主抓、基层主推、干部主帮的攻坚格局。要强化真抓实干，认真落实脱贫攻坚作风建设年工作部署，持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，严肃查处吃拿卡要、优亲厚友、敷衍塞责、数字脱贫、虚假脱贫等问题。要提高能力水平，科学制定贫困地区干部和扶贫干部培训方案，加强对第一书记、村“两委”干部的培训，实现对市、县、乡、村四级干部轮训全覆盖。要加强示范带动，大力宣传习近平总书记扶贫开发战略思想，大力宣传党中央脱贫攻坚政策举措，总结推广先进经验，大力表彰先进典型，广泛动员贫困群众用自己的语言和事例讲好脱贫故事，营造脱贫光荣、勤劳致富的浓厚氛围。
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